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В умовах науково-технічного прогресу значно 
ускладнились взаємовідносини суспільства з 

природою. Людина отримала можливість впливати 
на хід природних процесів, підкорила сили природи, 

почала опановувати майже всі доступні відновні і 
невідновні природні ресурси, але разом з тим 

забруднювати і руйнувати довкілля. За оцінкою 
Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ), із 

більш ніж 6 млн. відомих хімічних сполук 
практично використовується до 500 тис. сполук; із 

них біля 40 тис. мають шкідливі для людини 
властивості, а 12 тис. є токсичними.



До кінця XX в. забруднення навколишнього 
середовища відходами, викидами, стічними водами 

всіх видів промислового виробництва, сільського 
господарства, комунального господарства міст 

набуло глобального характеру і поставило людство 
на грань екологічної катастрофи. Повсякденні 

аспекти діяльності людини, вже викликали значні 
видимі і приховані зміни довкілля.



В історичному плані виділяють декілька етапів зміни 
біосфери людством, які увінчались екологічними 

кризами та революціями, а саме:



⚫ вплив людства на біосферу як звичайного 
біологічного виду; 

⚫ надінтенсивне полювання без змін екосистем у 
період становлення людства; 

⚫ зміни екосистем внаслідок процесів, що 
відбуваються природнім шляхом: випасання, 
посилення росту трав шляхом випалювання 
тощо;

⚫ інтенсифікація впливу на природу шляхом 
розорювання грунтів та вирубування лісів; 

⚫ глобальні зміни всіх екологічних компонентів 
біосфери в цілому. 



Вплив людини на біосферу зводиться до чотирьох 
головних форм:

1) зміна структури земної поверхні (розорювання 
степів, вирубування лісів, меліорація, створення 

штучних водойм та інші зміни режиму поверхневих 
вод тощо).



2) зміна складу біосфери, кругообігу і балансу тих 
речовин, які її складають (добування корисних 

копалин, створення відвалів, викиди різних речовин 
у атмосферу та водойми).



3) зміна енергетичного, зокрема теплового, балансу 
окремих регіонів земної кулі і всієї планети.



4) зміни, які вносяться у біоту (сукупність живих 
організмів) внаслідок знищення деяких видів, 

руйнування їх природних місць існування, створення 
нових порід тварин та сортів рослин, переміщення їх 

на нові місця існування тощо.



Під забрудненням навколишнього середовища 
розуміють надходження в біосферу будьяких твердих, 

рідких і газоподібних речовин або видів енергії 
(теплоти, звуку, радіоактивності і т.п.) у кількостях, 

що шкідливо впливають на людину, тварин і рослини 
як безпосередньо, так і на людину, тварин і рослини 

як безпосередньо, так і непрямим шляхом.



Безпосередньо об'єктами забруднення (акцепторами 
забруднених речовин) є основні компоненти екотопу 

(місце існування біотичного угруповання): 



Атмосфера



Вода



Грунт



За даними Міністерства природних ресурсів і 
екології, у нашій країні щороку утворюється майже 2 
млрд т різних відходів, 2/3 з яких розкривні, шахтні 

та інші гірські породи. Тільки переробка 
сільськогосподарської сировини дає щороку 450 мли 

т відходів. Зростання населення і масштабів 
виробництва спричинило виникнення регіональних 

екологічних проблем. Головними причинами 
екологічної напруги стали: широкомасштабна 

розробка надр і видобуток мінеральної сировини 
(Кривий Ріг, Донбас, ЛьвівськоВолинський басейн, 
Прикарпаття); спорудження каскаду водосховищ на 
Дніпрі, що призвело до замулення його природної 
екосистеми; катастрофа на Чорнобильській АЕС.



Першочерговою є охорона рослинного світу, 
особливо лісів. Значення лісу для життя і діяльності 
людини важко переоцінити, тому найважливішим 

завданням є регулювання лісокористування, 
підтримання продуктивності лісів. З цією метою 

здійснюються заходи лісовідновлення. Для 
збереження видів унікальної природи створюються 
національні парки (Карпатський, Шацький та ін.).



Проблема охорони тваринного світу зумовлена 
зниженням запасів цінних видів риби, хутрових 

звірів, диких тварин, які не завдають шкоди людині. 
В зв'язку з цим на відповідні органи покладено 

обов'язки контролю і регулювання правил 
мисливства та рибальства. Ухвалено відповідні 

рішення законодавчих органів.



Загострення цих проблем робить необхідним розв'язання 
проблеми дальшого співіснування людини й природи на 
основі раціонального використання природних ресурсів. 

Під раціональним природокористуванням розуміють 
таку його форму, коли воно дозволяє передбачити 

результатні наслідки функціонування системи 
«людинаприрода». Його рівень визначається 

ефективністю використання природних ресурсів і станом 
навколишнього середовища. Воно вимагає 

якнайміцнішого зв'язку між науково-технічним процесом 
і реалізацією заходів, спрямованих на мінімізацію 

негативного антропогенного впливу на навколишнє 
середовище і природоохоронної активізації виробничої 

діяльності. 


